

关注2025年世界自由区组织大会

2025年世界自由区组织大会10月10日至12日在海口举办

# 全方位呈现海南自贸港的发展活力与合作商机

记者从9月5日举办的2025年世界自由区组织大会新闻发布会上获悉,经国务院批准,2025年世界自由区组织大会将于今年10月10日至12日在海口举办。

据了解,本次大会由海南国际经济合作发展局、海南省发展控股有限公司与中国保税区出口加工区协会协办,并得到中国(海南)改革发展研究院的智力支持。

世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼(Mohammed Al Zarooni)在视频致辞中介绍,本次大会的主题为“自由区:通向全球繁荣、贸易和可持续发展的门户”。这一深刻

的主题反映了在当今快速变化的经济格局下,自由区已不再仅仅是贸易促进者,更是创新、可持续发展与跨境合作的催化剂。

他同时表示,本届大会将同期举办首届中国综合自由贸易区发展国际论坛。该论坛的举办标志着中国在坚持开放、深化改革与推进全球合作进程中又一重要里程碑的树立。而选择海南作为本届大会的举办地,具有深刻的象征意义。“作为中国最大的自由贸易港,海南处于制度创新、政策试验与绿色经济转型的前沿。凭借开放的营商环境、富有前瞻性的治理理念以及对全球合作的坚定承诺,海南充分展现了现代自由区的发展潜力。”

穆罕默德·阿扎鲁尼说道。

目前,该大会各项筹备工作正有序推进。海南国际经济合作发展局助理王广智介绍,在活动设置方面,本届议程丰富、形式多样,突出海南特色。大会共规划50余场活动,包括开幕式、全体大会等核心会议,30余场专题平行会议,及多场特色活动。形式包括主旨演讲、专题研讨、圆桌会议、互动环节、项目推介、工作坊等多种形式。内容涵盖六大专题,全面覆盖自由区发展的核心领域,包括中国综合保税区转型升级发展国际论坛、世界自由区组织认证计划、领导力发展项目等。

在嘉宾邀请方面,大会汇集全球

自由区领域的政策制定者、行业领袖与知名专家,包括国际道路运输联盟(IRU)、世界投资促进机构联合会(WAIPA)、国际商会(ICC)、非洲经济组织(AEZO)等国际及地区组织负责人;阿联酋(迪拜)、沙特阿拉伯、西班牙、阿曼、马来西亚、印度尼西亚、泰国、巴西、牙买加、哥伦比亚、尼日利亚等自由区管理机构负责人。目前,海南国际经济合作发展局正会同世界自由区组织加大境外嘉宾邀请工作,持续提升大会的国际影响力与务实合作成效。

在展览展示方面,本届大会计划设立展示区,集中展示全球自由区及企业创新成果。其中,海南展区将重点设置海南自贸港政策、中国国际消

费品博览会和市县园区对接专区,系统推介自贸港政策机遇与消博会合作平台,全方位呈现海南自贸港的发展活力与合作商机。

在便利化参会方面,大会官方网站已正式上线,为参会嘉宾提供注册服务、议程查询、住宿预订等全流程服务。大会官网还链接“企航自贸港”英文平台,参会嘉宾可通过该平台提前了解海南自贸港产业布局、最新政策、投资落地案例,寻求合作机会。

在综合保障方面,大会专门建立了筹备工作机制,下设多个专项工作组,全面负责接待、招商、宣传与安保等各项工作,确保大会顺利、圆满举行。(据南海网)

## 海南将在2025年世界自由区组织大会期间开展多领域招商推介 推动海南与国际间的经贸交流

经国务院批准,2025年世界自由区组织大会将于今年10月10日至12日在海口举办。海南国际经济合作发展局局长助理王广智在9月5日举办的2025年世界自由区组织大会新闻发布会上表示,依托本次大会落地海南举办,海南将从推介招商运作三方面,推动海南与国际间的经贸交流,助力自贸港建设。

在推介招商运作方面,海南拟借

借大会契机,向全球推介海南自贸港政策优势和合作机遇。在推介招商运作方面,海南拟借大会契机,向全球推介海南自贸港政策优势和合作机遇。在推介招商运作方面,海南拟借大会契机,向全球推介海南自贸港政策优势和合作机遇。

面,海南拟借大会开幕式,向全体国内外与会者全面阐述海南自贸港

关关运作的重要意义,向国内外自由区管理机构和企业代表介绍海南自贸港建设的实践经验和成果。同时,大会还将设置以“中国自由贸易港:改革与全球一体化”为主题的海南专题论坛,将提炼出自贸区可借鉴的海南经验。此外,大会现场设

自贸港建设成果及消博会展示区,通过

视音频、图文及现场推介,充分展现海南自贸港政策优势和合作机遇。在推介招商运作方面,海南拟借大会契机,向全球推介海南自贸港政策优势和合作机遇。

在推介招商运作方面,海南拟借大会契机,向全球推介海南自贸港政策优势和合作机遇。在推介招商运作方面,海南拟借大会契机,向全球推介海南自贸港政策优势和合作机遇。

和自由区参展。同时,将组织省内园区代表深度参与大会各类交流活动,全面展示园区规划建设、政策体系及营商环境优势,吸引更多优质企业和项目落地。此外,省内还将梳理一批重点招商项目,面向境外重点企业精准推介与高效对接,并联合相关园区

开展深度合作搭建桥梁。(据南海网)

# 海南为何能吸引2025年世界自由区组织大会落地?

### 三方面权威解答

经国务院批准,2025年世界自由区组织大会将于今年10月10日至12日在海口举办。海南为何能吸引这一盛会落地?海南国际经济合作发展局局长助理王广智在9月5日举办的2025年世界自由区组织大会新闻发布会上进行了说明。

王广智表示,世界自由区组织大会首次在中国举办即选择海南,充分体现了国际社会对中国高水平对外开放与海南自贸港建设的高度认可。海南的优势可从三方面阐释:

一是海南自贸港政策与制度型开放优势。目前,全岛封关运作各项准备工作稳步推进,海南将实施更加优惠的货物“零关税”政策,更加宽松的贸易管理措施,更加便利的通行措施和更加高效精准的监管模式,为全球自由区发展贡献“中国方案”和“海南样板”。

二是战略位置与全球资源链接优势。海南背靠超大规模国内市场,毗邻东南亚,面向太平洋和印度洋,处于国内国际双循环的重要交汇点。

目前,海南正着力打造中国企业走向国际市场的总部基地和境外企业进入中国市场的总部基地,加快建设西部陆海新通道国际航运枢纽和面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽,加快建设国际经贸合作网络和国际人文交流合作网络,具备成为全球自由贸易网络关键节点的独特条件。

三是专业机构与国际合作平台优势。王广智表示,作为本次大会的主办单位之一,海南国际经济合作发展局是海南省为了更好地服务中国特色自由

贸易港建设而成立的法定机构。近年来,海南国际经济合作发展局秉持国际化、市场化、专业化的理念,在亚洲、东南亚、中国香港等地设有境外代表处,与外国驻华使领馆、官方投资促进机构、商协会等建立常态合作机制,积累了较为丰富的国际联络资源,通过搭建“企航自贸港”服务平台,为全球企业投资海南提供一站式服务。同时,该局还连续五年成功举办中国国际消费品博览会,去年也承办了中国—加勒比经贸合作论坛部长级会议,具有丰

富的国际展会承办经验。

王广智称,本届大会落地海南,不仅为全球自由区之间的经验互鉴、规则对接与商业合作搭建了重要平台,更是一次汇聚智慧、共谋发展的国际盛会。大会主办方将以最大的热情和最务实的行动,全力做好各项服务保障工作,努力让各方嘉宾感受到海南的开放诚意与温暖服务。

深度参会及合作需求可联系: international@investhainan.cn (据南海网)

## 海口空港综合保税区 保税维修业务 跻身全国前三

海口海关9月3日介绍,依托海南自贸港相关政策,海口空港综合保税区业务量正迅猛增长。据近日海关总署公布2024年度全国综合保税区发展绩效评估结果,海口空港综合保税区保税维修业务进出口值在全国综保区排名第三。

据统计,2024年海口美兰机场海关共监管49架次飞机、16台航空发动机进入海口空港综合保税区开展保税维修业务,货值311.3亿元,同比增长3.3倍。今年1-8月,海口美兰机场海关共监管58架次飞机、9台发动机、6批航材入区开展保税维修,货值370.2亿元,同比增长67.4%。

2024年,海口空港综合保税区陆续完成飞机客改货保税维修业务、首台发动机维修出区交付,维修版图扩大至泰国、越南、韩国等境外国家航空公司。依托综保区的平台,并伴随“保税+”政策红利持续释放,海口空港综合保税区还陆续完成首单保税租赁业务、首票跨境电商网购保税进口(1210模式)业务,“保税+”新业态多点开花,不断优化升级,为海口临空产业经济高质量发展提供新动能。

为应对不断新增的维修业务,海口美兰机场海关建立健全“预审材料、即时审批、快速通关”的通关机制;创新备案发动机“直通入区”监管模式,高效解决发动机绕路进出综保区问题;实施“航空器维修免关税服务新模式”,优化修理航空器货物进出境、减免税相关手续办理及后续监管措施,降低企业物流和税负成本。海口美兰机场海关副关长沙振成介绍,海关应用海南自贸港公共信息服务平台,海关监管保税维修企业的全链条监管,联合地方开发信息化辅助监管系统,实现对国内、国际两种维修业态的分类监管,提升海关正面监管效能。(据中新网)

## 外国驻华领馆及商协会走进海口国家高新区 探寻医药健康产业合作新机遇



考察团现场了解华熙生物相关产品。 人民网发

9月3日,为期5天的外国驻华领馆及商协会海南自由贸易港园区行暨医药健康产业对接会在海口拉开帷幕。当日,外国驻华领馆及商协会代表走进海口国家高新区美安生态科技新城、药谷工业园等生物医药产业集群区进行考察,探寻医药健康产业合作新机遇。

考察团第一站来到海口药谷规划展览馆,对海口生物医药发展的整体情况、区位优势以及产业发展的政策等进行了解。在这里,不仅有企业服务、制度创新成果的集中呈现,更有园区企业的国际创新药“现身说法”,一幅产业配套优、企业活力足的

生物医药产业发展蓝图徐徐展开。随后,考察团一行来到海南先声药业有限公司、华熙生物科技(海南)有限公司两家企业进行参观,深入了解园区企业发展情况。

参观过程中,考察团对先声药业在海口药谷的布局、科技创新成果以及通过“乐城研用+海口生产”引进的国际创新药等相关情况,引起了考察团成员的广泛

“此次考察让外国友人更好地了

解到先声药业发展情况以及国际发展的决心,我与不少外国企业相关负责人在产品、技术出海等方面进行了深入的交流,希望在日后的沟通交流中,能够达成进一步的

合作。”李臻说。在考察过程中,来自德国的中国欧盟商会华南分会成员、海南自贸港国际咨询委员会委员 Klaus Zenkel 常常走在队伍前列,对所接触的一切保持着高度的关注。

“今天的考察让我对海口药谷的整体规划以及园区企业发展情况有了很好的认识,这里是发展生物医药产业的好地方,海南赋予外资企业的

优惠政策也将吸引欧洲乃至全球的企业来到这里投资兴业。”Klaus Zenkel 告诉记者,目前中国欧盟商会华南分会共有270余家企业,主要发展重心在粤港澳大湾区,随着海南自贸港建设的推进,或将越来越多的成员企业将目光瞄准这片热土。

海口国家高新区相关负责人表示,海口国家高新区作为海南自贸港高新技术产业发展的主阵地,将充分发挥“企业秘书”服务机制,为外资企业提供全生命周期服务,助力海外客商在园区达成更多国际合作,推进一批优质项目落地。(据人民网)

## 自贸港动态

### 海南自由贸易港拟实施更大范围的旅游免签入境政策

近日,《海南自由贸易港旅游条例(草案)》公开征求意见建议。

其中提到,海南自由贸易港实施更大范围的旅游免签入境政策,经国务院特别批准的国家公民,可以免办签证从海南自由贸易港对外开放口岸入境,在规定的期限内,在海南自由贸易港旅游。符合条件的外国人可以免办签证,从海南自由贸易港实施免办签证政策的城市口岸入境,在规定的期限内免办免办签证入境。与我国建交国家的公民到香港、澳门后,经在香港、澳门合法注册的旅行社组团从海南自由贸易港对外开放口岸入境,可以免办签证,在规定的期限内免办免办签证入境。外国旅游团乘坐邮轮从海南自由贸易港口岸入境的,可以免办签证。(据人民网)

### 海南自贸港珠宝产业 封关政策解读活动在京举办 一批企业签约参展第六届消博会

9月5日,“开放海南·珠联璧合——封关政策解读暨第六届消博会”海南自贸港珠宝产业封关政策解读暨第六届消博会北京路演活动在北京市举办,一批企业签约参展第六届消博会。

此次活动由海南国际经济合作发展局与中国珠宝首饰行业协会联合主办,吸引了政府部门、行业协会及珠宝企业代表等近80位嘉宾参与。

在海南自贸港封关政策解读环节,海南国际经济合作发展局介绍了自贸港封关政策,结合海南珠宝产业发展潜力,对将于2026年举办的第六届消博会进行推介,邀请更多优质企业共享机遇。海口、三亚、三沙市投资促进局分别围绕海口、三沙各产业基础与政策优势,分享本地珠宝产业的机遇与前景。

签约仪式中,老凤祥股份有限公司、上海金伯利钻石集团有限公司、南海海润珍珠股份有限公司、浙江东方神州珍珠集团、LARWINER拉威兒艺术珠宝等5家企业签署第六届消博会参展合同,同时中国黄金集团黄金珠宝股份有限公司、周大生珠宝股份有限公司、IGI国际宝石研究院、江苏玉玲珑珠宝科技有限公司、勳玺珠宝(北京)有限公司、美裕珍珠签署了参展意向书,进一步推动优质企业集聚消博会平台。(据南海网)

### 丽星邮轮“领航星”号 中国内地首航到访三亚



“领航星”号到达三亚海域。 南海网发

9月4日,丽星邮轮旗下的巴哈马籍“领航星”号邮轮抵达三亚凤凰岛国际邮轮港。这是该邮轮首次开启中国内地航程,并将三亚作为核心目的地之一,进一步丰富了海南邮轮旅游产品体系。

三亚出入境边防检查站边检处处长成皓介绍,该邮轮采取“陆查船验”模式,派员提前至越南为访问港邮轮旅客及船员办理边检手续,确保邮轮旅客“靠港即下,好来快走”,助力外国旅游团乘坐邮轮免签入境政策在海南更好落地。

“领航星”号船长埃里克·达尔伯格(Eric Dahlberg)表示,未来,“领航星”号将持续开通串联三亚与香港、芽庄、岘港等热门目的地的航线,助力三亚邮轮行业提升国际化运营能力。

“今年三亚将迎来邮轮密集来访的阶段,预计会有18个航次在三亚靠泊。”三亚中央商务区管理局邮轮游艇部部长崔玉敏说,海南自贸港今年12月18日将正式启动全岛封关运作,三亚将加快建设新的10万吨级邮轮泊位,推进邮轮产业发展专项资金奖励办法的修订,加大招商引资力度。(据南海网)

### 海南离岛免税化妆品 电子标签试点一年 享惠货值超6800万

海口海关9月2日介绍,2025年9月1日离岛免税化妆品电子标签试点政策实施至2025年9月1日,海口口岸已有78041件、货值6861.66万元的进口离岛免税化妆品享受到该项试点政策的优惠和便利。

海南离岛免税化妆品电子标签试点政策实施后,企业可为离岛免税化妆品选择电子标签或者传统标签两种方式之一进行产品中文标签标注。消费者通过扫描电子标签即可获取产品中文标签信息。“电子标签政策的实施减少了传统纸质标签的印制和贴标成本,消费者扫码即可获取完整的商品信息,提升了购物体验。”中免(海口)国际免税城有限公司相关负责人表示。

海关方面相关,此项试点政策实施后,为保障标签信息合法合规,有效打击劣劣产品,马村港海关联合药品监督、商务厅等部门建立联合执法工作机制,精准监管应用电子标签的进口化妆品,及时查处电子标签违法违规行。(据南海网)